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CITTÁ DI SORSO 
 

CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
 

Verbale generale della seduta in data 11.12.2009  
 

comprensivo della trascizione degli interventi  dei Sigg. Consiglieri   
 
 
 
 

L’anno duemilanove, addì undici del mese di dicembre, alle ore 18.30, in Sorso e nella sala delle 
adunanze della Casa Comunale. Convocato per determinazione del Sig. Presidente del Consiglio con avvisi in 
iscritto contenenti l’elenco degli oggetti da trattare, come risulta da attestazioni in atti, si è riunito il Consiglio 
Comunale, in seduta straordinaria di prima convocazione,  per discutere e deliberare intorno al seguente Ordine 
del Giorno: 
 

1. Partecipazione dei volontari del Gruppo CISOM di Sorso alle attività di sostegno e di solidarietà 
nei confronti delle popolazioni abruzzesi. Consegna attestati di ringraziamento. 

2. Consegna attestato di ringraziamento alla Operatrice di Salvamento Silvia Vacca. 
3. Lettura e approvazione verbali delle  sedute precedenti. 
4. Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2009. Ratifica deliberazione della  

Giunta Comunale n.150 del 15/10/2009. 
5. Approvazione convenzione per la gestione associata in materia di Servizi Sociali nei Comuni di 

Sorso e Porto Torres. 
6. Adempimento in esecuzione nota n.14174/P.A./AREA1 Prefettura – Ufficio Territoriale del 

Governo di Sassari. Approvazione dell’elenco dei componenti la Compagnia Barracellare Triennio 
2007/2010. Disdetta della vigente Compagnia Barracellare alla scadenza del triennio 2007/2010. 

7. Esame ed approvazione del Regolamento Nonno - Amico - Vigile. 
8. Esame ed approvazione Regolamento Gestione Impianti Sportivi. 
9. Esame ed approvazione ordine del giorno: “Applicazione della Legge 354/1975 e del Protocollo 

d’Intesa tra la Regione Autonoma della Sardegna ed il Ministero della Giustizia del 07 febbraio 
2006 sulla territorialità della pena”. 

 
L’appello nominale di prima adunanza viene effettuato alle ore 19,00 a cura del Segretario Generale Dr. 

Antonino Puledda all’uopo autorizzato dal Sig. Presidente del Consiglio, Francesco Sechi. 
 
 All’esito dell’appello nominale risultano presenti n. 17 Consiglieri su n. 21 assegnati come risulta dal 

seguente prospetto:  
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ELENCO CONSIGLIERI PRESENTI ALL’APPELLO NOMINALE DELLA SEDUTA  
 
 

 P A  P A 
Morghen dr. Giuseppe  X  Sias Giacomino X  
Sechi Francesco  X  Vacca Mauro  X  
Peru dr. On.le Antonello X  Foddai Maria Antonietta  X  
Pilo geom. Giuseppe  X  Cappai Dr. Alberto  X 
Pulino rag. Giovanna Maria X  Donaggio  geom. Giulio Antonio  X  
Cattari Giuseppe Giovanni Maria  X Sanna Dr. Nicola   X 
Demelas Dr. Fabrizio  X  Santoni dr. Antonio  X  
Delogu rag. Agostino  X  Peru Dr. Marcello   X 
Sanna Gian Paolo  X  Delrio Paolo  X  
Cuccureddu rag. Domenico  X  TOTALE P A 
Macciocu Prof. Luigi  X   17 4 
Pinna Luigi  X     
All’appello nominale risultano assenti i Sigg. Consiglieri: Cattari – Cappai – Sanna – Peru Marcello   

 
Constatata la legalità dell’adunanza per il numero degli intervenuti, assume la Presidenza il Sig. 

Francesco Sechi, nella sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale, con la partecipazione del 
Segretario Generale, Dr. Antonino Puledda, coadiuvato dal Vice Segretario Generale Dr. Pietro Nurra.  

Partecipa altresì la D.ssa Simonetta Pietri in qualità di Assessore Comunale esterno.  
 
 

I punti 1 e 2 del prefato Ordine del Giorno in data odierna  sono trattati congiuntamente. 
 
 

Punti  1 e 2 all’O.d.g.: Partecipazione dei volontari del gruppo CISOM di Sorso alle attività di 
sostegno e di solidarietà nei confronti  delle popolazioni abruzzesi. Consegna attestati di 
ringraziamento. Consegna attestato di ringraziamento alla Operatrice di Salvamento Silvia Vacca 
 
 Il Sig. Presidente del Consiglio espone brevemente i punti all’ordine del giorno in data odierna dando 
particolare rilievo all’intervento umanitario del gruppo CISOM  di Sorso in Abruzzo,  a favore delle 
popolazioni colpite dal sisma e all’altrettanto lodevole azione di salvataggio svolta con “generosità, 
freddezza e prontezza di riflessi” dalla studentessa sorsense Silvia Vacca verso una persona in difficoltà e 
pericolo di vita all’interno del Parco Acquatico Water  Paradise.    
 
 Chiede ed ottiene di intervenire il Sig. Sindaco il quale, dapprima,  si congratula con i protagonisti 
delle singolari esperienze e:  “ben volentieri, riconosce il merito dei sorsensi che si sono esposti con 
responsabilità, professionalità e soprattutto con grande carica umana, in azioni di sostegno e di aiuto verso 
persone in difficoltà”.  “Sono gesti – continua  il Sindaco -  che è giusto rimarcare per evidenziare anche 
quelle cose positive che in qualche modo riscattano e riconsegnano la vera immagine dei sorsensi; immagine 
che a volte rischia di essere oscurata da episodi di cui ogni cittadino si dovrebbe vergognare come, per 
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esempio, quello “inumano” delle sevizie inferte da ignoti ad un cane, nei giorni scorsi, e nel territorio del 
comune di Sorso”.  
 
 “Per tale circostanza la nostra comunità è stata ingiustamente sottoposta a una vera e propria gogna 
mediatica. Posso affermare con certezza che il nostro Comune è intervenuto con estrema prontezza e 
competenza attraverso il Comando della Polizia Municipale per fornire adeguato soccorso allo sventurato 
animale. Nessuno può invece permettersi di accusare la nostra comunità di inciviltà e di crudeltà: siamo certi 
che l’animale sia stato vittima di nostri concittadini? Anche in altre circostanze dobbiamo purtroppo 
registrare che Sorso sale alla ribalta della stampa locale per episodi spiacevoli.   Anche per questo oggi sono 
particolarmente fiero di rappresentare la nostra comunità e di partecipare al tributo che la Città riconosce ad 
alcuni dei suoi tanti valorosi figli” 
    Invita dunque sia i rappresentanti del CISOM che Silvia Vacca ad intervenire per raccontare la loro 
“avventura”. 
 Ricevutane facoltà prende la parola il Capogruppo del CISOM Sorso, Sig. Michele Delogu, che 
ringrazia per l’importante riconoscimento ottenuto in relazione all’intervento dei volontari del CISOM  a 
San felice d’Ocre in Abruzzo dal 4 al 10 maggio e dal 1 al 10 ottobre 2009, e sottolinea con soddisfazione 
come i sorsensi e tutti i sardi in generale siano stati particolarmente apprezzati dalle genti soccorse. 
 L’intervento della Sig.ra  Silvia Vacca denota contemporaneamente umiltà e generosità. Ella precisa infatti 
di non aver compiuto altro che il proprio dovere ed esprime invece parole di elogio e di gratitudine verso i 
volontari del CISOM che si ritrovano ad affrontare spesso, e non occasionalmente come nel suo caso,  
situazioni rischiose per aiutare i bisognosi. 
 Chiede ed ottiene di intervenire il Sig.  Consigliere Maria Antonietta  Foddai  la quale concorda 
con il Sindaco sulla necessità di dare ampio risalto anche agli episodi positivi che rendono onore alla 
comunità sorsense perché esprimono coraggio, prontezza e competenza, e non solo a quelli negativi. “La 
forza va lodata” dice “ perché queste azioni  si riempiono di straordinarie virtù” e sono di esempio per 
l’intera società; sono queste le virtù di quelle persone che  con passione e  competenza possono diventare 
degli eroi per la loro comunità”. 
 Ottenutane licenza interviene  l’Assessore e Consigliere Fabrizio Demelas che si complimenta  e 
ringrazia Michele Delogu per aver permesso “la rinascita” e la riorganizzazione dei Cavalieri dell’Ordine di 
Malta “sulle ceneri” del precedente gruppo CISOM Sorso. Loda sia l’operato del gruppo sia l’azione della 
studentessa Vacca come episodi che dimostrano l’alto grado di civiltà della popolazione sorsense che “nei 
casi di bisogno sa dare il meglio di sé”. Esprime dunque dura condanna verso gli ignoti che, come ricordato 
nei precedenti interventi, hanno procurato indicibili sofferenze ad un cane, ed  hanno esposto la comunità 
sorsense ad una sistematica campagna di denigrazione perfino sul web. Ringrazia pertanto il CISOM Sorso e 
Silvia Vacca per aver dato lustro con i loro interventi alla città e rivolge un ultimo ringraziamento alle tante 
associazioni di volontariato che  quotidianamente svolgono con competenza il loro compito a favore del 
territorio. 
 Chiede ed ottiene di intervenire il Sig. Consigliere Luigi Pinna per manifestare l’orgoglio di 
appartenere alla comunità sorsense anche in virtù degli atti di generosità e coraggio compiuti dal Gruppo 
CISOM Sorso e dalla studentessa Vacca. Ringrazia dunque questi ultimi per il loro lodevole comportamento 
che allontana tutto ciò che di negativo è stato detto e scritto sui quotidiani locali  su questa cittadinanza, in 
seguito ad episodi negativi. 
 Il Direttore Generale, Dott. Antonino Puledda, annuncia il conferimento dell’attestato di 
benemerenza della Città di Sorso a Silvia Vacca da parte del Presidente del Consiglio Comunale il quale 
provvede alla consegna della pergamena. 
  
 Alle ore 19,22 entra il aula l’Assessore e Consigliere Giuseppe Giovanni Maria Cattari. 
  
 Il Presidente del Consiglio comunale annuncia la consegna degli attestati di benemerenza della Città 
di Sorso ai membri del CISOM da parte dei seguenti componenti il Consiglio: 
 L’Assessore Simonetta Pietri, l’Assessore Marivanna Pulino,  il Consigliere Maria Antonietta 
Foddai,  l’On.le Antonello Peru, il Vicesindaco Assessore Giuseppe Pilo, il Consigliere Luigi Maccioccu 
procedono rispettivamente alla consegna delle pergamene di benemerenza  ai Sigg.ri membri del gruppo 
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CISOM Sorso: Michele Delogu, Antonio Giuseppe Pulino, Giancarlo Cabeccia, Salvatore Frianu, 
Alessandro Cappai, Lorena Coviello. 
 Il Sig. Sindaco, Dott. Giuseppe Morghen, annunciato dal Sig. Presidente del Consiglio, procede alla 
consegna di una targa commemorativa al Gruppo CISOM di Sorso. Ritira la targa il Sig. Michele Delogu, 
Presidente della Associazione. 
 Il Sig. Presidente del Consiglio dà lettura integrale delle iscrizioni della targa  e delle pergamene 
consegnate.  
TARGA:  “ La Città di Sorso al gruppo CISOM di Sorso  in segno di gratitudine per la meritoria opera 
svolta in aiuto delle popolazioni abruzzesi nel campo tendopoli di San Felice d’Ocre anno 2009”;  
PERGAMENE VOLONTARI CISOM: “  La Città di Sorso A _______________ generoso testimone della 
solidarietà della Comunità di Sorso  in segno di gratitudine per la meritoria opera svolta in aiuto delle 
popolazioni abruzzesi nel campo tendopoli di San Felice d’Ocre anno 2009” . Ciascuna pergamena è 
completata con il nominativo e la qualifica, nel gruppo CISOM, del volontario. 
PERGAMENA alla studentessa Silvia Vacca: “ La Città di Sorso a SILVIA VACCA in segno di gratitudine  
per il salvamento effettuato in data 27/7/2009 presso il parco acquatico Water Paradise” 
 Le consegne degli attestati sono state salutate dagli spontanei e scroscianti applausi dei Sigg. 
Consiglieri e da parte del numeroso pubblico presente nella sala delle adunanze.  
 Alle ore 19.50 entra in aula il Sig. Consigliere Nicola Sanna. 
 La sobria cerimonia si conclude con il ringraziamento del Sig. Presidente ai protagonisti dei generosi 
gesti ricordati nel corso della seduta a nome dell’Amministrazione comunale e a nome di tutti i cittadini di 
Sorso.  
 Segue una beve pausa dei lavori consiliari per consentire il deflusso degli ospiti i quali ricevono 
ancora personali attestazioni di stima da parte dei presenti.   
 
 La seduta è riaperta alle ore 19.55 
  
 Il Presidente prima di formalizzare la ripresa dei lavori sugli argomenti all’O.d.G. dà lettura di una 
comunicazione del Dr. Pietro Nurra, Dirigente dei Servizi Finanziari, avente ad oggetto “Bilancio di 
previsione per l’esercizio finanziario 2010 e relativi allegati. Avviso deposito atti”. In sintesi nel documento 
si comunica al Consiglio che la Giunta Comunale con propria delibera n 195 del 10/12/2009  ha approvato 
lo schema di bilancio e che il fascicolo contenente la pratica  in oggetto è a disposizione dei Consiglieri ai 
fini dell’esame prima dell’approvazione.   
 Il Presidente riferisce inoltre l’esito della riunione dei Capi Gruppo, avvenuta poco prima dell’inizio 
del Consiglio comunale, finalizzata all’indizione del Consiglio Comunale di giovedì 17/12/2009 alle ore 
10.30. L’Ordine del Giorno di tale seduta è consegnato in aula ai Sigg. Consiglieri presenti, mentre sarà 
consegnato al domicilio per i Sigg. Consiglieri che risultano assenti. 
 

Alla ripresa dei lavori risultano presenti 19 consiglieri su 21 assegnati. Permangono assenti i Sigg. 
Consiglieri: Cappai e Peru Marcello.  

 
 Punto 3 all'O.d.g.: Lettura e approvazione verbali delle  sedute precedenti 
 

Il Sig. Presidente dà lettura degli argomenti inerenti i verbali delle sedute precedenti, contrassegnati 
dal n. 40 al n. 43. Previo accertamento della mancata sussistenza di richieste di intervento da parte dei Sigg. 
Consiglieri,  il Presidente dichiara aperta la votazione, che avviene per alzata di mano e  riporta il seguente 
esito:  

CONSIGLIERI 
PRESENTI  

19 CONSIGLIERI 
ASSENTI  

2 Peru M. 
Cappai 

CONSIGLIERI VOTANTI   19  
VOTI FAVOREVOLI  18 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  1 Foddai poiché assente nella seduta del 

26.10.2009  
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Sulla base del descritto esito di votazione il Presidente  dichiara approvato il punto 3 all’O.d.G. con 
18 voti favorevoli; n. 0 voti contrari;  n. 1 astenuto (Foddai).    

 
Punto 4 all'O.d.g.: Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario in corso. 

Ratifica deliberazione della Giunta Comunale n. 150 del 15.10.2009  
 
Il Presidente del Consiglio introduce l’argomento e cede la parola all’Assessore alle Finanze 

Giuseppe Cattari per l’illustrazione della pratica in trattazione.  
  L’Assessore Cattari, dopo i saluti di rito, espone la pratica ed analizza la situazione in relazione alle 
minori entrate ed alle maggiori spese: maggiori spese per un importo di euro 171.226,26 e minori entrate per 
un importo di euro 194.500. Per quanto riguarda le minori entrate, cita la soppressione nell’agosto scorso 
della Tassa Regionale di Soggiorno che ha comportato un mancato incasso di 150.000 euro. Si sono 
registrati inoltre trasferimenti di fondi dal Comune di Sassari, cioè variazioni sia in entrata che in uscita per 
14.806 euro relativamente al progetto “Né di freddo né di fame”. Segnala una  restituzione – Economie Plus 
– dal Comune di Sassari di euro 21.712 (registrazione sia in entrata sia in uscita); un contributo regionale di 
euro 15.345,88, in favore dei comuni costieri per servizi essenziali di supporto alla balneazione; un 
contributo di euro 23.835 in base alla Legge Regionale n. 21/1994 “Finanziamento per la lotta al 
randagismo”. Si è registrata inoltre, per la prima volta, una maggiore entrata relativamente ai contratti di 
SWAP che hanno avuto un differenziale positivo di euro 51.026,00 somma che va a compensare le minori 
entrate dovute al mancato incasso della tassa di soggiorno. Segnala una minore spesa relativamente alle 
elezioni comunali, e una variazione che ha comportato il trasferimento della somma di euro 50.000, relativa 
ad interventi di risanamento ambientale, per destinarla  ad attività di carattere turistico-culturale. Conclude la 
sua relazione informando che le predette opere di risanamento ambientale, da effettuarsi nella IV^  discesa a 
mare, saranno garantite dalla Regione con propri fondi. 

_Chiede ed ottiene di intervenire il Sig. Consigliere Nicola Sanna  il quale esordisce affermando che  
“la deliberazione appare ineccepibile dal punto di vista tecnico e politico. “Voglio fare notare  - prosegue 
Sanna - alcuni aspetti e proporre alcune idee al Consiglio. Le spese in aumento sono imputabili 
prevalentemente alle spese per il personale. Continuiamo a rilevare l’aumento delle spese correnti. Si 
impongono dunque scelte radicali per il raggiungimento di effettivi e costanti equilibri di bilancio” Prosegue  
sottolineando  l’esigenza di adeguare le previsioni di spesa in tema di randagismo. Rimarca la necessità di 
addivenire quanto prima alla realizzazione del canile in territorio di Sorso, anche al fine di ottenere 
economie di spesa. Si sofferma quindi sui contratti derivati: “Alla luce della prevedibile evoluzione dei tassi 
interbancari (Euribor) occorre essere preparati per profittare di eventuali favorevoli occasioni per recedere 
dal contratto”.  Al riguardo propone la redazione di un documento da parte del Consiglio comunale per dare 
mandato al Dirigente del Servizio Finanziario di agire per tali evenienze. Senza vena polemica rimarca 
l’eccessivo ricorso a variazioni di bilancio da parte della Giunta: “Si tratta di operazioni di competenza 
consiliare”.  Comprende le esigenze straordinarie per l’effettuazione di urgenti variazioni ma ritiene: “ più 
opportuno un maggiore e più incisivo coinvolgimento del Consiglio sulle scelte di carattere finanziario”.  
 Ricevutane facoltà interviene  l’Assessore Giuseppe Cattari il quale precisa brevemente  che sui 
contratti SWAP è in atto un continuo monitoraggio della situazione. Sostiene che questo non sembra il 
momento propizio per estinguerli perché la penale sarebbe altissima, ma assicura che si provvederà ad 
intervenire al momento opportuno per procedere all’estinzione. 
 Chiede ed ottiene di intervenire l’Assessore Fabrizio Demelas il quale fa delle considerazioni sulla 
spesa sostenuta annualmente dall’Ente per il sostentamento dei cani custoditi nel canile di Alghero 
dall’associazione Primavera. Quest’anno la spesa ammonta ad € 170.000,00 ed è piuttosto cospicua perché 
si stanno fronteggiando spese che non sono state onorate negli anni precedenti, diversamente le spese si 
sarebbero aggirate intorno a 100.000,00 euro, comunque sempre molto consistenti. Ricorda che anche le 
precedenti amministrazioni si sono trovate ad affrontare il problema e perciò è stato predisposto un progetto 
per un canile comunale che prevedeva una spesa di diversi milioni di euro, ma le risorse erano appena 
sufficienti per la realizzazione di un primo lotto e così si era abbandonata subito l’idea. Questa 
Amministrazione, attraverso un project financing   ha provato a realizzare un canile  fotovoltaico che 
avrebbe potuto consentire di ammortizzare i costi di realizzazione della struttura.  
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 Purtroppo il sito, individuato in località “La Pietraia”, non è risultato idoneo allo scopo perché in 
passato ha ospitato una discarica e perciò attualmente si stanno svolgendo delle indagini (carotaggi) per 
scongiurare la presenza nel sottosuolo di rifiuti attivi, nocivi sia per gli animali che per le persone che 
lavorerebbero nella struttura.  
 Le spese per il randagismo resterebbero comunque sempre alte per l’amministrazione e pertanto 
l’ideale sarebbe evitare l’abbandono degli animali nel territorio comunale sia da parte dei residenti che da 
parte dei visitatori esterni. 
 Ricevutane facoltà interviene  l’Assessore Giuseppe Cattari per una succinta replica al Consigliere 
Sanna in merito alle spese per il personale,  sostenendo che le stesse  hanno registrato un risparmio di 10.000 
euro. 
 Chiede ed ottiene di intervenire il Consigliere Antonio Santoni  che intende riportare l’attenzione 
sui contratti dei derivati e ritiene che, “più passa il tempo, meno sarà vantaggioso per l’Ente  estinguere il 
contratto in essere”; a suo giudizio è questo il momento più favorevole. Non concorda dunque con 
l’”ottimismo” manifestato dall’Assessore Cattari  e, a conti fatti, ritiene che l’estinzione del contratto 
comporterà un costo di 260.000 euro circa che,  rispetto al “rischio che si corre”, non gli sembra una cifra 
eccessiva. Suggerisce quindi quello che dovrebbe essere il percorso di una “amministrazione virtuosa” e 
cioè quello della ricerca di una entrata per destinarla  subito alla copertura di una spesa di questo tipo. “Il 
comune virtuoso – conclude - è infatti quello che, laddove riesce a realizzare dei vantaggi li accantona, per 
far fronte alle spese successive poiché l’EURIBOR sta già aumentando e aumenterà ancora perché è questa 
la tendenza dei tassi e non si presenterà più un momento così favorevole”. 
 Ottenutane licenza  interviene ancora  l’Assessore Giuseppe Cattari il quale concorda in parte con 
quanto sostenuto dal Consigliere Santoni; ammette il fatto che l’EURIBOR sta già aumentando ma lo 
informa che per il prossimo semestre sono previste ulteriori riduzioni di tasso. L’aumento è insignificante e 
quindi la variazione sarebbe minima.  Per quanto riguarda poi l’utilizzo di quella maggiore entrata – 
contratto SWAP (differenziale positivo) – dice che purtroppo è stata interamente utilizzata per sopperire alle 
deficienze del mancato incasso della tassa di soggiorno. 
 Chiede ed ottiene di intervenire il Sig. Consigliere Giacomino Sias il quale, anche nella sua qualità 
di componente della commissione consiliare Finanze, rassicura  il consigliere Santoni sul fatto che i 
rappresentati problemi di ordine finanziario sono già  nel programma dei lavori della Commissione Bilancio; 
si valuterà pertanto  insieme al Responsabile Finanziario se è il caso di recedere dal contratto. 

 
Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di altre richieste di 

intervento da parte dei Sigg. Consiglieri, invita alle dichiarazioni di voto con esito negativo.  
 
Il Presidente dichiara quindi aperta la votazione, che avviene per alzata di mano e  riporta il seguente 

esito: 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI  

19 CONSIGLIERI 
ASSENTI  

 2 Peru M. 
Cappai 

CONSIGLIERI 
VOTANTI   

19  

VOTI FAVOREVOLI  19 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  0   

 
 Il Presidente mette in votazione la deliberazione  per la immediata eseguibilità. 
 

 IMMEDIATA ESEGUIBILITÁ: IDEM COME SOPRA  
 
Sulla base del descritto esito di votazione il Presidente dichiara approvato con voti unanimi il punto 

4 all’O.d.G.. La deliberazione, per unanime votazione dei Sigg. Consiglieri, è munita del prescritto 
dispositivo per la sua immediata eseguibilità.  
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Punto 5 all'O.d.g.: Approvazione convenzione per la gestione associata in materia di Servizi 

Sociali nei Comuni di Sorso e Porto Torres. 
 
Il Presidente del Consiglio introduce l’argomento e cede la parola all’Assessore alle Politiche Sociali 

D.ssa Simonetta Pietri per l’illustrazione della pratica in trattazione. 
 L’Assessore fa presente che il Comune di Sorso e quello di Porto Torres si sono staccati dal PLUS di 
Sassari perché quest’ultimo non riusciva ormai a soddisfare le richieste di servizi  socio-assistenziali a causa 
di una notevole mole di lavoro. Pertanto i Comuni di Sorso e Porto Torres hanno determinato di gestire in 
forma associata alcune attività avendo peraltro già sperimentato occasionalmente, con risultati positivi, tale 
metodo di lavoro; i due enti intendono dunque promuovere questo tipo di esperienza per assicurare alti 
livelli di prestazioni sociali per affrontare le problematiche socio-ambientali del territorio.  
 In pratica, spiega l’Assessore, devono essere istituiti due Comuni capofila: il Comune di Porto Torres 
si dovrà occupare delle prestazioni riguardanti l’assistenza domiciliare a favore di cittadini in condizioni di 
disagio.  In tale prospettiva,  prosegue la relatrice, il Comune di Sorso sarà capofila per tutte le esigenze di 
carattere socio-educativo, attraverso consulenze psico-sociali ed educative attivate in collaborazione con il 
servizi sanitari, educativi e scolastici in base alla specificità dei casi.  
 L’Assessore conclude affermando che : “ Si è pensato di  ricorrere ad una convenzione della durata 
di tre anni, rinnovabile, strumento che garantisce un evidente vantaggio per gli enti coinvolti perché, oltre a 
migliorare le prestazioni nei confronti dei cittadini consente di attivare “economie di scala”  oltre all’offerta 
di servizi estesa ai comuni confinanti” .   
 Chiede ed ottiene di intervenire il Sig.  Consigliere Nicola Sanna  che sottolinea l’importanza di un 
evento, come è quello della costituzione di una associazione fra Comuni  che ha l’obiettivo della gestione 
unitaria dei  servizi  sociali. Chiede dunque che  gli interventi vengano garantiti  da un livello alto di 
efficienza e di professionalità e considera “ottimale” il nuovo dimensionamento territoriale che unisce Sorso 
e Porto Torres nella gestione dei servizi sociali. Concorda  infine, anche a nome del gruppo del partito 
Democratico, sulla proposta in trattazione inerente il miglioramento e l’aggregazione fra il Comune di Sorso 
e quello di Porto Torres per la gestione associata dei servizi.  
 Ottenutane facoltà interviene il Sig.  Consigliere Giacomino Sias, il quale, nella sua qualità di 
Presidente della competente commissione consiliare Politiche Sociali, attesta il  buon esito di altre 
esperienze affrontate in maniera associata col Comune di Porto Torres. Esperienze vantaggiose non solo dal 
punto di vista organizzativo ma anche da quello finanziario poichè le  forme associate di gestione oltre a 
garantire economie di scala consentono di fruire di più cospicue risorse.  
 Chiede ed ottiene di intervenire  sull’argomento anche il Sig.  Sindaco il quale precisa che la citata 
separazione da Sassari, che ha portato ad un nuovo ambito territoriale relativo agli interventi socio-
assistenziali, è scaturita  in maniera consensuale dalle parti coinvolte, perché era ormai chiaro a tutti che le 
problematiche sassaresi sono differenti da quelle che incombono su altri centri come Sorso e Porto Torres. 
Annuncia anche una rivisitazione per il prossimo futuro dei sub- ambiti provinciali dei PLUS dove Sorso si 
troverà insieme a Porto Torres e Stintino. 

 
Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di altre richieste di 

intervento da parte dei Sigg. Consiglieri, invita alle dichiarazioni di voto con esito negativo.  
 

Il Presidente dichiara quindi aperta la votazione, che avviene per alzata di mano e  riporta il seguente 
esito: 

CONSIGLIERI 
PRESENTI  

19 CONSIGLIERI 
ASSENTI  

 2  Peru M. 
Cappai 

CONSIGLIERI 19  
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VOTANTI   
VOTI FAVOREVOLI  19 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  0   

 
 
 
 Il Presidente mette in votazione la delibera per la immediata eseguibilità. 
 

 IMMEDIATA ESEGUIBILITÁ: IDEM COME SOPRA  
 
Sulla base del descritto esito di votazione il Presidente dichiara approvato con voti unanimi il punto 

5 all’O.d.G.. La deliberazione, per unanime votazione dei Sigg. Consiglieri, è munita del prescritto 
dispositivo per la sua immediata eseguibilità.  
 
Punto 6 all'O.d.g.: Adempimento in esecuzione nota n.14174/P.A./AREA1 Prefettura – Ufficio 
Territoriale del Governo di Sassari. Approvazione dell’elenco dei componenti la Compagnia 
Barracellare Triennio 2007/2010. Disdetta della vigente Compagnia Barracellare alla scadenza del 
triennio 2007/2010. 

 
 Il Sig. Presidente del Consiglio introduce l’argomento e cede la parola all’Assessore all’Agro Gian 
Paolo Sanna per l’illustrazione della pratica.    
 Il relatore incaricato  Gian Paolo Sanna comunica che, in esecuzione alla nota n. 14174/P.A./AREA1 
Prefettura – Ufficio territoriale del Governo di Sassari, l’Ente  è chiamato all’approvazione dell’elenco dei 
componenti la Compagnia Barracellare triennio 2007/2010. 
 L’Assessore Gian Paolo Sanna prosegue l’illustrazione della pratica facendo  riferimento ad una serie 
di norme ed, in particolare, cita la legge regionale che disciplina la costituzione e l’organizzazione delle 
Compagnie Barracellari su base comunale e ne stabilisce la durata in carica in  tre anni. Dette compagnie  si 
intendono rinnovate automaticamente per il successivo triennio se, almeno sei mesi prima della normale 
scadenza, non viene disdetta o assunta una nuova deliberazione da parte del comune. La Compagnia 
Barracellare di Sorso è stata istituita con deliberazione  del Consiglio Comunale n. 142 del 21/12/1990 e da 
quella data ad oggi opera in regime di “rinnovo automatico” non essendo intervenuti adempimenti del 
Consiglio per cessazione o rinnovo. L’assessore fornisce dunque le motivazioni della esigenza di disdetta 
verso l’attuale Compagnia, riconducibili alle mutate condizioni del contesto economico e sociale che ne 
avevano motivato, nel 1990, la costituzione. Chiede pertanto di attivare la procedura di disdetta per il 
30/09/2010, data di naturale scadenza, onde poter valutare nel bimestre successivo la costituzione di una 
nuova Compagnia secondo criteri rispondenti maggiormente alle attuali esigenze del territorio. Conclude 
dando lettura di ulteriori passi della proposta di deliberazione ed evidenziando che la medesima reintegra il 
potere-dovere di iniziativa della Assemblea Civica rispetto alla ipotesi di rinnovo automatico che vedrebbero 
, di fatto, esautorato il Consiglio dall’esercizio delle sue legittime prerogative a tenore della vigente 
normativa sulla materia.  

 
Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di richieste di intervento 

da parte dei Sigg. Consiglieri, invita alle dichiarazioni di voto con esito negativo.  
 

Il Presidente dichiara quindi aperta la votazione, che avviene per alzata di mano e  riporta il seguente 
esito: 

CONSIGLIERI 
PRESENTI  

19 CONSIGLIERI 
ASSENTI  

 2  Peru M. 
Cappai 

CONSIGLIERI 
VOTANTI   

19  

VOTI FAVOREVOLI  19 
VOTI CONTRARI  0 
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ASTENUTI  0   
 
Il Presidente mette in votazione la deliberazione  per la immediata eseguibilità. 
 

 IMMEDIATA ESEGUIBILITÁ: IDEM COME SOPRA  
 
Sulla base del descritto esito di votazione il Presidente dichiara approvato con voti unanimi il punto 

6 all’O.d.G.. La deliberazione, per unanime votazione dei Sigg. Consiglieri, è munita del dispositivo per la 
sua immediata eseguibilità.  

 
Punto 7 all'O.d.g.: Esame ed approvazione del Regolamento Nonno - Amico - Vigile. 

 
Il Presidente del Consiglio introduce l’argomento e cede la parola all’Assessore agli Affari Generali 

Marivanna Pulino  per l’illustrazione della pratica in trattazione.  
 

 L’Assessore Giovanna Maria Pulino espone le finalità di ordine socio-culturale che hanno portato 
all’elaborazione di un progetto che vede coinvolti, in qualità di volontari, tutti quegli anziani della città di 
Sorso desiderosi di mettersi al servizio della comunità per offrire tempo, esperienza e amicizia soprattutto ai 
bambini che frequentano le scuole cittadine.  I volontari, facilmente riconoscibili perché muniti di 
abbigliamento idoneo, svolgeranno la loro opera durante le manifestazioni pubbliche, nei giardini, nei pressi 
delle scuole;  vigileranno inoltre sulla sicurezza nelle strade e segnaleranno  eventuali casi di pericolo a 
Vigili urbani e carabinieri.  L’assessore chiede pertanto l’approvazione del progetto per l’anno scolastico 
2009/2010 da realizzarsi in collaborazione con il CISOM di Sorso, relativamente all’impiego di volontari 
messi a disposizione dall’associazione stessa. Il CISOM si farà carico della stipula delle polizze assicurative 
mentre l’Amministrazione comunale farà fronte alle spese necessarie per l’acquisto dei capi di 
abbigliamento utili al riconoscimento dei volontari. L’Amministrazione comunale elargirà inoltre, nel limite 
delle proprie possibilità,  un piccolo contributo annuo al CISOM in segno di gratitudine per l’opera svolta a 
vantaggio della comunità. L’impiego di volontari rientra nell’ambito degli interventi di sicurezza sociale, di 
tutela dell’ambiente casa-scuola, di sensibilizzazione alla cultura del rischio e della sicurezza stradale 
 Chiede ed ottiene di intervenire  il consigliere Maria Antonietta Foddai la quale manifesta forte 
perplessità  riguardo alla relazione esposta  dall’Assessore Pulino, il cui contenuto non collima con quanto 
discusso e stabilito  in Commissione Affari generali,  ma se ne discosta ampiamente. Domanda  
all’Assessore se si tratta dello stesso progetto esaminato in Commissione. In particolare ribadisce che la 
denominazione del progetto “Nonno-Amico Vigile”  includeva nelle attività non solo gli anziani ma anche 
tutte quelle persone desiderose di mettere a disposizione le loro energie in attività di volontariato, mentre 
l’Assessore nella sua relazione ha parlato solo ed esclusivamente del coinvolgimento degli anziani. Chiede 
all’Assessore di chiarire in primo luogo questo aspetto e subito dopo quello legato al contributo annuo che 
l’Amministrazione Comunale elargirà al CISOM Sorso  per il servizio svolto. In sostanza il Consigliere 
Foddai vuole sapere se si tratti del solito contributo finanziario fornito alle associazioni di volontariato o di 
altro.     
 Ottenutane facoltà interviene  l’Assessore Giovanna Maria Pulino  per precisare che all’interno del 
termine “anziano” sono comprese diverse fasce d’età e non tutte queste persone possono essere considerate 
vecchie. Il progetto è rivolto principalmente a coloro che dispongono di tempo libero perché  ormai ritirati 
dal mondo del lavoro, perché difficilmente, a giudizio dell’Assessore, una persona ancora attiva dal punto di 
vista lavorativo ha il tempo di essere presente in qualità di volontario per vigilare all’uscita delle scuole. Per 
quanto riguarda il contributo a favore del CISOM Sorso,  ribadisce che l’associazione si farà carico della 
stipula delle polizze assicurative mentre l’Amministrazione comunale, nell’ambito delle proprie possibilità, 
affronterà le spese relative all’acquisto del materiale necessario per l’identificazione dei volontari, oltre ad 
un piccolo contributo al CISOM come ringraziamento per l’attività svolta. 
 Chiede ed ottiene di intervenire  il Consigliere Maria Antonietta Foddai   con riferimento alla 
carenza di personale della Polizia Municipale accennata dallo stesso Assessore nella sua relazione 
auspicando  che il progetto Nonno-Amico Vigile non serva a sopperire alla carenza di personale del Corpo 



Citta di Sorso – Verbale Generale di Seduta del 11.12.09 

10 
 

di PM  perché in tal caso non si tratterebbe più di volontari ma di ausiliari ai quali dovrebbe essere 
riconosciuta una adeguata indennità. 
 Chiede ed ottiene di intervenire  il Consigliere Giacomino Sias il quale ricorda come il consigliere 
Foddai sia stata varie volte assente dalle riunioni  dell’apposita commissione che ha vagliato il progetto in 
questione. Cita i verbali redatti che recano tutti i punti affrontati, e la rassicura sul fatto che il progetto 
Nonno-Amico Vigile non potrà essere utilizzato per sopperire alla carenza di personale del Corpo di Polizia 
Municipale. 
      Ricevutane licenza  l’Assessore Giovanna Maria Pulino  aggiunge che il contributo per il CISOM è 
lo stesso che ogni anno viene erogato a tutte le associazioni di volontariato. 
 Chiede ed ottiene di intervenire  l’Assessore Fabrizio Demelas  il quale  fornisce una spiegazione 
logico-grammaticale della titolazione del progetto chiarendo che la parola “Nonno è sostantivo, Amico  è 
l’aggettivo riferito al sostantivo, Vigile è l’apposizione riferita al sostantivo e all’attributo”. Quindi ne 
deduce che il protagonista del progetto è l’anziano “che è anche amico e vigile”. 
  
 Il Presidente del Consiglio, interviene per verificare la sussistenza di altre richieste di intervento ed 
invita  i Sigg. Consiglieri alle dichiarazioni di voto. 
 
 Dichiarazioni di Voto:  
  
 Chiede ed ottiene di intervenire  il Consigliere Maria Antonietta Foddai   per ricordare le molte 
discussioni affrontate durante le riunioni della Commissione,  proprio in relazione al punto che il progetto 
non dovesse essere rivolto solo agli anziani perché in quel caso la sua denominazione sarebbe stata quella di 
“Nonno Vigile”. Rammenta  inoltre che,  alla presenza del Comandante dei Vigili, Dott.ssa Onida, la 
Commissione aveva deciso di allargare la possibilità di svolgere attività di volontariato anche ai giovani, agli 
inoccupati, alle persone desiderose di rendersi utili alla società. Conclude l’intervento annunciando, 
nonostante le perplessità sulla relazione dell’Assessore, il voto favorevole alla proposta in trattazione a 
nome del gruppo “P.D.”. 
 Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di ulteriori dichiarazioni 
di voto chiede  di dare immediata eseguibilità  alla deliberazione e dichiara quindi aperta la votazione che 
avviene per alzata di mano e riporta il seguente esito: 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI  

19 CONSIGLIERI 
ASSENTI  

 2  Peru M. 
Cappai 

CONSIGLIERI VOTANTI   19  
VOTI FAVOREVOLI  19 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  0   

 
 Il Presidente mette in votazione la deliberazione  per la immediata eseguibilità. 
 

 IMMEDIATA ESEGUIBILITÁ: IDEM COME SOPRA  
 
Sulla base del descritto esito di votazione il Presidente dichiara approvato con voti unanimi il punto 

7 all’O.d.G.. La deliberazione, per unanime votazione dei Sigg. Consiglieri, è munita del prescritto 
dispositivo per la sua immediata eseguibilità.  
 

  
Punto 8  all’O.d.g.: Esame ed approvazione Regolamento Gestione Impianti Sportivi. 
 
 Il Sig. Presidente del Consiglio introduce l’argomento e cede la parola all’Assessore allo Sport  D.ssa 
Simonetta Pietri per l’illustrazione della pratica. 
  La relatrice incaricata rivolge parole di ringraziamento a tutti i componenti  della Commissione Sport 
e soprattutto al Presidente, Consigliere Mauro Vacca, per il lavoro svolto. Sottolinea come le novità più 
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evidenti, rispetto al vecchio Regolamento, sono legate alle quote riguardanti il deposito cauzionale che deve  
essere versato dalle società sportive che utilizzano le strutture comunali, a seconda dell’attività sportiva 
svolta e dell’impianto utilizzato. 
 Chiede ed ottiene di intervenire  il Consigliere  Mauro Vacca che ringrazia, a sua volta,  i 
componenti  della commissione consiliari  Sport per la collaborazione assicurata durante i lavori;  spiega le 
motivazioni che hanno portato alla sostituzione del vecchio Regolamento che non presentava norme in grado 
di tutelare gli impianti comunali affidati alla gestione delle società sportive. 
 
  Nel corso degli anni, infatti, si sono verificati episodi spiacevoli ai danni delle strutture e di 
conseguenza è sorta l’esigenza  di una loro migliore salvguardia.  Inizialmente si era pensato ad una tariffa 
oraria a carico delle società utilizzatrici ma in seguito, per non gravare le società sportive di oneri che non 
tutti possono affrontare, si è pensato di utilizzare il sistema del Servizio Civico, attraverso i Servizi Sociali 
del Comune di Sorso. Questo sistema consente di impiegare delle persone nella custodia dei campi sportivi 
comunali: il “ Madau” e “La Piramide”,  e nel contempo serve come deterrente alle società utilizzatrici per il 
rispetto dei luoghi. 
 Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di altre richieste di 
intervento da parte dei Sigg. Consiglieri, invita alle dichiarazioni di voto con esito negativo. 
 Prima della effettuazione delle operazioni di voto esce dall’aula il Consigliere Sanna Gianpaolo , per 
esigenze legate alla sua funzione di Assessore alle Manutenzioni. 
 Il Presidente chiede di dare immediata eseguibilità alla deliberazione, dichiara quindi aperta la 
votazione che avviene per alzata di mano e riporta il seguente esito: 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI  

18 CONSIGLIERI 
ASSENTI  

 3  Peru M. 
Cappai 
Sanna G. P. 

CONSIGLIERI 
VOTANTI   

18  

VOTI FAVOREVOLI  18 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  0   

 
 Il Presidente mette in votazione la deliberazione  per la immediata eseguibilità. 
 

 IMMEDIATA ESEGUIBILITÁ: IDEM COME SOPRA  
 
Sulla base del descritto esito di votazione il Presidente dichiara approvato con voti unanimi il punto 

8 all’O.d.G.. La deliberazione, per unanime votazione dei Sigg. Consiglieri, è munita del prescritto 
dispositivo per la sua immediata eseguibilità.  
 
 Punto 9  all’O.d.g.: Esame ed approvazione ordine del giorno: “Applicazione della Legge 
354/1975 e del Protocollo d’intesa tra la regione Autonoma della Sardegna ed il Ministero della 
Giustizia del 07 febbraio 2006 sulla territorialità della pena”. 
 
 Il Presidente del Consiglio introduce ed espone la pratica. Si tratta di un documento presentato dai 
Capi Gruppo a nome di tutti i Consiglieri. Il principio della territorialità della pena è stato già sancito con la 
legge n. 354/1975 a garanzia dei diritti del detenuto in quanto portatore, come ogni altro cittadino, dei diritti 
inviolabili della persona. I contenuti della norma sono stati inoltre chiariti nel 2006 attraverso un protocollo 
di intesa sottoscritto tra la Regione Autonoma della Sardegna ed il Ministero di Grazia e Giustizia. Si tratta 
di strumenti normativi che affermano per i detenuti, in particolar modo per quelli in attesa di giudizio, il 
diritto di essere destinati ad istituti penitenziari prossimi alla residenza delle loro famiglie. A maggiore 
ragione tale possibilità deve essere riconosciuta nei confronti di coloro che, come i sardi, a causa 
dell’insularità della regione di appartenenza  si trovano a dover subire un maggiore disagio di carattere 
logistico, psicologico ed economico. Tutto ciò rende di fatto quasi impossibili le visite da parte dei familiari 
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e delle persone care, previste dai regolamenti penitenziari. Il Presidente afferma che sono numerosi i  
detenuti sardi nelle carceri della penisola e pertanto il Consiglio comunale di Sorso, preso atto della 
sussistenza di simili situazioni di disagio ai danni di propri cittadini sottoposti a misure di prevenzione 
detentiva e non ancora rinviati a giudizio, sollecita il Presidente, la Giunta ed il Consiglio regionale della 
R.A.S. ad intervenire con urgenza allo scopo di riaffermare con forza la centralità del principio di 
territorialità della pena.  
 
 

 Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di richieste di 
intervento da parte dei Sigg. Consiglieri, invita alle dichiarazioni di voto con esito negativo.  
   
Prima della effettuazione delle operazioni di voto escono dalla aula i Sigg. Consiglieri Pulino, Peru 
Antonello, Santoni.  
 
  Il Presidente chiede, dichiara quindi aperta la votazione che avviene per alzata di mano e 
riporta il seguente esito: 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI 

16 CONSIGLIERI 
ASSENTI 

 5 Peru Marcello - Cappai 
Pulino - Peru Antonello  
Santoni  

CONSIGLIERI VOTANTI   16  
VOTI FAVOREVOLI  16 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  0   

 
  Sulla base del descritto esito di votazione  il Presidente dichiara approvato con voti unanimi 
il punto 9 dell’O.D.G. 
      *************** 
 

Esaurita, secondo le sopra riportate risultanze, la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno 
della odierna seduta, il Presidente invita i Sigg. Consiglieri a presentare eventuali segnalazioni. 
 

 Chiede ed ottiene di intervenire il Consigliere Nicola Sanna  che richiama l’attenzione del Consiglio 
su un problema di particolare rilevanza  come quello del trasporto pubblico locale. Ricorda che recentemente 
è stata svolta una conferenza di servizi a livello provinciale  finalizzata all’affermazione di un trasporto 
pubblico locale interprovinciale. La proposta merita a suo giudizio una certa attenzione da parte dell’intero 
Consiglio comunale perché, oltre a fornire una chiara immagine della situazione attuale, offre alcuni spunti 
per un netto miglioramento del servizio.  E’ stato proposto, per esempio, di  mettere in collegamento i centri 
che si trovano lungo la fascia costiera, da Castelsardo ad Alghero;  Sorso occupa in questo percorso una 
posizione privilegiata, “baricentrica”. Ritiene dunque che questo sia un argomento di straordinaria 
importanza  perché questi sono gli interventi che garantiscono la formazione di “un sistema veramente 
allargato”. Sottolinea, più in generale, l’esigenza di un migliore collegamento fra la Città di Sorso e gli snodi 
più importanti del traffico turistico. Alcuni giorni fa un articolo sulla stampa locale enumerava i numerosi 
collegamenti, quasi dieci corse giornaliere, fra Bosa e l’Aeroporto di Alghero e la carenza di similari 
connessioni di trasporto con altri centri fra i quali Sorso. Si tratta di tematiche da non sottovalutare nella 
prospettiva di un effettivo rilancio in chiave turistica del territorio.  
  

 Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di richieste di intervento 
per ulteriori segnalazioni da parte dei Sigg. Consiglieri dichiara chiusa la seduta e ricorda ai Sigg. 
Consiglieri che l’Assemblea Civica risulta già convocata per il giorno Giovedì 17 dicembre 2009 alle ore  
10,30.  
  La seduta è tolta alle ore 21,15. 
                     Il Segretario Generale  
                          Dr. Antonino Puledda  
 Il Presidente del Consiglio Comunale                
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  Francesco Sechi                                         

 
 

Il presente verbale è stato predisposto sulla base della trascrizione della audio-registrazione della seduta in 
epigrafe, curata della dipendente d.ssa Vanna Pina Delogu  con la supervisione del Segretario Generale.  


